

砥砺奋进的五年： 立良法促善治 法治中国按下加速键

中央电视台 吴闯 熊传刚 刘京 张赛 曹筱征

【导语】法律，治国之重器；良法，善治之前提。习近平总书记指出，法律要随着实践发展而发展。要完善立法规划，突出立法重点，坚持立改废并举，提高立法科学化、民主化水平，提高法律的针对性、及时性、系统性。党的十八大以来，我国发挥立法引领作用，以法治推进改革和国家治理，构建中国特色社会主义法治体系，党的主张和人民的意愿通过法定程序转化为国家意志。

【正文】

【同期】（现场声）我宣誓：忠于中华人民共和国宪法……

【正文】日前，在贵州省汇川区松林镇，新当选的镇长和新领导班子成员面对国徽，手按宪法，庄严宣誓，70个字的誓言是这些新任职乡镇干部对党和人民立下的承诺。

建立宪法宣誓制度、设立国家宪法日……近年来，一系列旨在维护宪法权威、增强宪法意识的重大举措陆续出台，坚持宪法至上、尊宪守法，逐渐成为全党全国人民的共识。

【正文】加快立法步伐，推进重点领域立法，我国以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系也正不断得到完善。习近平总书记指出，要深入推进科学立法、民主立法，完善立法体制和程序，努力使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意愿、得到人民拥护。

在全国人大5年的立法成绩单中，民法典的编纂是其中重要的一项，今年3月，与每个人切身利益密切相关的《民法总则》表决通过。再过一个多月将正式施行，这几天，江苏句容、滨海等地基层人大组织普法团进社区、走乡镇，向群众解读民法总则。

【同期】江苏省句容经济开发区九华村村民 张映圣

（我们看到了，学了，确实感到这个法律很贴近老百姓，每个人都要讲究法，只有依法才能得到妥善处理。）

【同期】全国人大常委会法工委民法室副主任 石宏

（民法总则草案从起草到最终通过，中间的修改稿、汇报稿、讨论稿有60稿之多，民法总则就是在这样一个不断打磨、精益求精的过程当中完善的。）

【正文】国家安全法、网络安全法、慈善法、反家庭暴力法、旅游法，近年来，一部部彰显着政治智慧和民生情怀的法律密集问世。围绕群众关注的热点难点问题，一批重要法律得到了修改完善。修改后的《行政诉讼法》，让“民告官”不再难；《立法法》的修改，让立法更贴民情，更接地气；《刑法修正案（九）》，进一步加强了对人身权利的保护、加大了对腐败犯罪的惩处力度。

法须因时而立，也要因时而进；法治与改革，必须一体前行。小陈是武汉一家外资企业的财务人员，几天前，她来办理股权转让事宜。原先，外商投资企业需要经过商务部门先行审批，然后才能申请设立或变更登记，而根据去年新修改的法律，自2016年10月1日起，负面清单之外的外商投资企业，只需通过备案系统在线填报即可。

【同期】某科技服务武汉有限公司财务人员 陈美玉

（在网上做一个备案手续就好了，办事的难度减少了。）

【正文】企业办事的便利，得益于行政审批制度改革的先行先试。立法机关授权在上海等自贸区进行改革试点后，根据试点经验，及时对相关法律进行了修改。

【同期】全国人大常委会法工委立法规划室副主任 岳仲明

（习近平总书记对立法与改革的关系作了一系列突破性、开创性的论述，指出立法要主动适应改革发展需要，强调凡属重大改革都要于法有

据。实践证明行之有效的改革举措，要及时上升为法律；对修改法律条件尚不成熟，需要先行先试的，按照法定程序做出授权；对不适应改革要求的法律，要适时修改或者废止。)

【正文】“取消下放一批行政审批事项”、“实施全面二孩政策”、“废止劳动教养制度”，改革取得的成果及时通过立法形式巩固了下来，惠及广大人民群众。

【正文】五年来，全国人大及其常委会共制定法律20部，修改法律100件次，废止法律有关的决定1件，作出法律解释9件。到目前为止，包括宪法在内，我国现行有效法律共259部。

在提速立法的同时，五年来，全国人大共有65件次法律草案向社会公开征求意见，近16万人次提出意见43万多条，许多意见得到吸收和采纳，开门立法、民主立法深入人心。